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Este documento constituye un número especial de Visor ciudadano, ya que presenta los resultados de una encuesta diseñada por el
área de opinión pública de la Dirección General de Análisis Legislativo con el objetivo de proporcionar información a las y los integrantes
del Senado de la República sobre la cultura de la legalidad en México, así como de los intereses y la valoración de la agenda legislativa
desde la perspectiva ciudadana.

Esta encuesta forma parte del proyecto: Seguimiento de la opinión pública sobre el trabajo legislativo

La opiniones expresadas en este documento no reflejan, necesariamente, los puntos de vista del Instituto Belisario Domínguez o del
Senado de la República.
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Diseño metodológico
Alcance

Nacional, en cuatro regiones del país

Población
objetivo

Personas de 18 años en adelante con credencial de elector vigente, residentes en México

Tamaño y diseño 
muestral

1,200 entrevistas efectivas elegidas mediante un método de muestreo polietápico. Se empleó
el listado de secciones electorales reportadas por el INE como marco muestral del
levantamiento

Técnica de 
recolección

Cara a cara en vivienda mediante dispositivo móvil

Nivel de confianza 
estadística

95% a nivel nacional

Margen de error
± 2.8% a nivel nacional

Fecha de 
levantamiento

Del 21 al 26 de septiembre de 2019

Responsable del 
levantamiento

Parametría
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Introducción
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• La Encuesta forma parte de las actividades y productos del Área de Seguimiento de la Opinión Pública del Instituto
Belisario Domínguez, la que llevó a cabo todas las etapas, desde el diseño y sistematización (excepto el
levantamiento de información en campo) hasta llegar a su publicación y aprovechamiento de datos.

• Los resultados son representativos a nivel nacional para personas de 18 años en adelante con credencial de elector 
y residentes en México. La técnica de recolección fue cara a cara, en vivienda.

• Los resultados están organizados en dos dimensiones analíticas: Cultura de la legalidad y Agenda legislativa.

• Los resultados de esta Encuesta representan un importante insumo para llevar a cabo análisis de diversas 
problemáticas y se configura como una fuente propia de datos cuantitativos para el Senado de la República. A su 
vez, toda la información derivada es de carácter público y está a disposición de centros de investigación, miembros 
de la academia, sociedad civil y toda la ciudadanía en general. 

• En esta primera entrega se muestran los resultados agregados para toda la población encuestada. En próximos 
documentos se analizarán los resultados con mayor detalle y se emplearán herramientas de estadística inferencial 
para conocer el peso de variables sociodemográficas como sexo, edad, nivel de estudios y región.



I. Cultura de la legalidad
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De las siguientes opciones, 
¿con cuál asocia más la palabra justicia?

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 6

66.1%

13.7%
10.7%

4.0% 2.4%
0.5%

2.6

Cumplir la ley Igualdad Castigo Orden Privilegio Todas NS/NC



Para usted, 
¿la Constitución cumple o no cumple con las necesidades de nuestro país?

7

27.7%
29.0%

38.0%

5.3%

Sí, totalmente Sí, pero deben hacerse
algunos cambios

No, se debe redactar una
nueva

NS/NC

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



Desde su punto de vista, 
¿qué tanto se respeta la ley en nuestro país?
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4.8%

19.9%

48.0%

26.0%

1.3%

Mucho Algo Poco Nada NS/NC

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



Y usted, ¿qué tanto respeta la ley?
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53.2%

22.6%
20.6%

2.4% 1.2%

Mucho Algo Poco Nada NS/NC

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con la frase:
“Las y los mexicanos debemos respetar las leyes siempre, incluso aquellas 

que nos parezcan injustas”?
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13.3%

57.3%

1.7%

24.4%

1.9% 1.4%

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo (Espontánea)

En desacuerdo Muy en desacuerdo NS/NC

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



De los siguientes aspectos, 
¿cuál sería el más importante para que la justicia en nuestro país mejore?
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2.8%

2.1%

7.0%

24.3%

31.1%

32.7%

NS/NC

Otra

Cárceles que cumplan su función de readaptación social

Jueces que dicten sentencias apegadas a derecho y basadas en evidencia

Un Ministerio Público confiable, transparente y eficaz

Policías eficientes y capacitados en derechos humanos

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



Si una persona es denunciada por robo a mano armada, pero no se tiene 
la certeza de que sea culpable, 

¿cree que debe afrontar su juicio en libertad o en prisión?
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41.7%

54.0%

2.1% 2.2%

En libertad En prisión Depende (Espontánea) NS/NC

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



II. Agenda legislativa
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De las acciones correspondientes al primer año de trabajo del 
Congreso ¿Cuál considera que fue la más importante?

14

5.9%

0.9%

4.9%

4.9%

5.3%

9.2%

17.6%

20.2%

31.1%

NS/NC

Otra

Establecer que 50% de las personas que integren todos los
órganos de gobierno sean mujeres

Determinar que los trabajadores se afilien al sindicato de su
preferencia

Eliminar la evaluación de los maestros como requisito para
mantener su trabajo

Prohibir el matrimonio a niños, niñas y adolescentes

Aprobar el tratado de comercio México, Estados Unidos y Canadá
(T-MEC)

Facultar al gobierno para quitar a los delincuentes los bienes que
obtuvieron de manera ilícita

Crear la Guardia Nacional

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



¿Usted cree que con la Guardia Nacional, 
la inseguridad en el país…?

10.4%

41.1%

45.2%

3.3%

Aumentará Permanecerá igual Disminuirá NS/NC

15Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



En su opinión ¿Cuál sería el aspecto más importante de una ley que 
busca mejorar los servicios públicos de salud?

1.6%

4.2%

14.1%

16.5%

17.2%

22.6%

23.8%

NS/NC

Acortar los tiempos de espera para las consultas

Atender a las personas con respeto y sin discriminación

Garantizar que siempre haya medicinas gratuitas

Equipar las instalaciones para una mejor atención de pacientes

Promover una cultura de prevención y detección oportuna de
enfermedades

Construir un mayor número de clínicas y hospitales

16Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



¿Cuáles serían los tres problemas ambientales que se deben atender 
con mayor urgencia mediante leyes más completas y estrictas?

1.0%

2.1%

15.2%

17.0%

24.0%

28.0%

32.5%

36.1%

38.1%

39.6%

41.7%

NS/NC

Otra

La extinción de especies animales

El incremento de contaminación por plástico y unicel

El cambio climático

La contaminación del campo por químicos y pesticidas

La contaminación de ríos y mares

La escasez del agua

La falta de recolección, separación y reciclaje de basura

La deforestación de los bosques

La contaminación del aire

17Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



Se encuentran en el Congreso iniciativas que permiten el uso, tanto 
medicinal como recreativo, de la marihuana. 

¿Usted está a favor o en contra de que se aprueben?

45.2%

3.5%

42.7%

5.4%
3.2%

A favor Ni a favor ni en contra En contra A favor del uso medicinal,
pero en contra del uso

recreativo (Espontánea)

NS/NC

18Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



Principales razones de quienes están a favor y en contra de las iniciativas 
legislativas que permiten el uso medicinal y recreativo de la marihuana

66%

15%

10%

Es medicinal / cura
enfermedades

Para disminuir la violencia /
quitarle el poder al narco

Porque se consume de
todas maneras

49%

21%

7%
5% 5%

Crea adicción /
Aumentaría el

consumo

No es medicinal /
Daña la salud

Generaría más
violencia /

delincuentes

No le gusta / No
tiene ningún

beneficio

Es una sustancia
que no se puede

controlar

A favor En contra

19Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con que la evasión fiscal, 
es decir, no pagar impuestos, sea considerado un delito grave que 

amerite cárcel?

7.4%

46.9%

1.7%

38.0%

3.4% 2.6%

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

(Espontánea)

En desacuerdo Muy en desacuerdo NS/NC

20Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



De las siguientes acciones a favor de las y los migrantes: ¿Cuál piensa 
que el gobierno mexicano debe adoptar de manera más urgente?

7.3%

5.8%

10.0%

19.6%

24.0%

33.3%

NS/NC

Apoyar las políticas públicas de EEUU sobre el tema

Continuar apoyando económicamente a países como Honduras y
El Salvador

Solicitar apoyo a los organismos internacionales como la ONU

Dar un papel más relevante a los consulados mexicanos en EEUU

Promover el respeto pleno a los derechos humanos de todos los
migrantes

21Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



¿Cuál cree usted que sea la medida gubernamental que más puede 
ayudar a solucionar el problema de la violencia hacia las mujeres en 

espacios públicos?

1.4%

0.7%

3.7%

26.0%

30.5%

37.7%

NS/NC

Otra

Promover aplicaciones de celular que ayudan a la
autoprotección

Mejorar la atención del ministerio público para que las mujeres
denuncien

Castigar de manera más severa a los culpables

Promover una educación de respeto a los derechos de las
mujeres

22Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con la revocación de 
mandato?*

15.2%

61.3%

1.6%

17.2%

1.4% 3.3%

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

(Espontánea)

En desacuerdo Muy en
desacuerdo

NS/NC

23

*La revocación de mandato consiste en separar de su cargo de manera legal a una autoridad electa, como el presidente o un gobernador,
antes de que concluya su periodo.

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



¿Quién o quiénes deberían tener la facultad de iniciar un proceso de 
revocación de mandato…?*

Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % | *No suma 100% porque algunos encuestados eligieron más de una opción.
24

77.2%

16.4%

7.0%
0.9% 2.3%

La ciudadanía El Congreso La autoridad electa Todos NS/NC

*Independientemente de si está de acuerdo o en desacuerdo con la revocación de mandato, ¿quién o quiénes deberían tener la facultad de
iniciar un proceso de revocación de mandato: la misma autoridad electa, el Congreso o la ciudadanía?



Hay temas de trascendencia nacional que requieren ser consultados 
con la ciudadanía. De las siguientes características, 

¿cuál le parece más importante para este tipo de consultas?

2.9%

7.8%

19.6%

25.1%

44.6%

NS/NC

Que haya un porcentaje mínimo de votación para que el
resultado sea válido

Que todas las personas interesadas, puedan participar

Que el INE las organice y cuente los votos

Que la ciudadanía tenga información clara

25Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



Desde su punto de vista, ¿Cuál de las siguientes medidas es la más 
importante para fortalecer nuestra democracia?

3.7%

3.2%

9.0%

10.8%

12.7%

16.2%

44.4%

NS/NC

Garantizar la participación de grupos sociales que
históricamente han sido excluidos

Reducir el costo de las elecciones

Mejorar la atención de los partidos políticos a las demandas
y necesidades ciudadanas

Contar con órganos electorales que den certeza y confianza

Que además de la vía electoral, la ciudadanía pueda
participar de diferentes maneras

Mejorar la educación cívica y la cultura política democrática
de la ciudadanía

26Cultura de la legalidad y agenda legislativa, 2019 | n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %



SOCIODEMOGRÁFICOS
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EDAD

18 a 25 años 16.4%
26 a 35 años 23.1%
36 a 45 años 19.9%
46 a 55 años 16.9%
56 años o más 23.7%

ESCOLARIDAD

No estudió 2.9%
Primaria incompleta 8.3%
Primaria completa 13.1%
Secundaria incompleta 5.4%
Secundaria completa 28.3%
Carrera comercial 1.6%
Carrera técnica 3.5%
Preparatoria incompleta 4.4%
Preparatoria completa 14.8%
Licenciatura incompleta 5.0%
Licenciatura completa 11.8%
Posgrado 0.8%
No contesta 0.1%

NIVEL 
SOCIOECONÓMICO

AB 2.6%

C+ 12.9%

C 10.0%

C- 15.9%

D+ 21.4%

D 30.6%

E 6.6%

SEXO

Mujer 53.5%

Hombre 46.5%



Dr. Itzkuauhtli Zamora Saenz
Mtro. Israel Palazuelos Covarrubias

Área de Seguimiento de la Opinión Pública
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